



海门全力推进省级安全发展示范城市创建 安全发展,让城市生活更美好

安全是一座城市发展的底线和生命线。一定程度上来说,一座城市的安全系数越高,这里的老百姓的安全感、归属感和幸福感就越强。

海门区坚持以党建为引领,以创建“省级安全发展示范城市”为抓手,打造安全生产治理体系和治理能力现代化的“海门样板”,落实最严格的安全生产责任和管理制度,建立隐患排查治理和安全预防控制体系,充分运用大数据、云计算、物联网等科技手段在城市风险治理和管控中的作用,全力提升本质安全水平,城市安全风险信息管理平台、企业落实安全生产主体责任量化评估等创新工作全省领先。上半年,海门安全生产应急管理考核全市第一。前不久,南通市安委办向省安委办推荐海门区申报省级安全发展示范城市。

科技赋能,安全融入城市发展肌理



海门城市安全风险信息管理平台

走进海门区应急指挥中心,映入眼帘的就是一张铺满整面墙的电子大屏。工作人员轻轻点击鼠标,大屏幕上城市各点位的风险隐患情况一目了然。以创建省级安全发展示范城市为契机,海门区建成城市安全风险信息管理平台,整合9个重点行业领域监管系统数据,与区域治理现代化指挥中心“同屏共治”,实现了隐患数据实时更新、重大危险源在线监控、应急处理远程指挥。

“没有强有力的科技支撑,就实现不了高水平的安全监管。”海门区委常委、区应急管理局局长周虎介绍,海门区充分发挥科技对安

全生产的支撑和引领作用,稳步提升全区安全水平。为实现“抓小控大”的目标,去年,该区开发了具有自主知识产权的小微事故大数据分析系统,用大数据探索事故类别、发生时段、行业领域等方面的小微事故规律,各区镇、各企业通过平台大数据通报及分析,高度重视事故易发因素,有效借鉴防范措施,企业安全管理水平不断提高,风险辨识更彻底,管控措施更精准,事故不断压降。

在海门区民生路和G228国道交叉路口,位于道路东侧的一体式警示柱尤为醒目,不时显示“有车危险”等提示语。聚焦交叉路口交通安全,

海门区公安局交警大队利用科技手段预防和减少交通事故,推广使用了基于微波雷达的无信号灯路口相互预警系统,为压降道路交通事故插上了科技的翅膀。该系统由主路和辅路两个警示子系统构成,当辅路微波雷达检测到辅路上有行人或车辆时,主路横杆上“横向来车”指示屏点亮,落地警示灯开启爆闪,发光地砖点亮,提醒驾驶员前方路口有行人、非机动车;当主路微波雷达检测到主路上有车辆即将经过路口时,辅路一体式警示柱点亮,警示灯爆闪,同时对行人、非机动车进行“有车危险”提醒。此外,系统在主线上配套设置了速度采集设备和车速显示屏,并根据车速情况变换红、绿字体,提醒过往车辆安全行车。以常乐镇常久公路八匡路口、9号河路进南路口、9号河路常中中心路口3个路口为例,2020全年交通事故下降率达63.1%。

以科技为盾护航城市安全,海门各行业领域不断出招,积极解决实际问题。海门区应急管理局副局长杨杰介绍,比如交通领域,还将智慧发光斑马线、行人闯红灯人脸识别系统等新兴技术逐渐运用到生活中,对行人、驾驶员起到提醒、警示和指示作用;2021年新购置的公交车全部安装自动灭火装置,能更大限度减少公交车起火带来的危害;机械制造领域充分发挥机器人特色小镇优势,大力推进“机械化换人、自动化减人”,逐步实现“无人则安”;建筑施工等领域,研发运用装配式建筑、工业化建筑关键技术,减少施工作业现场劳动强度和作业人数,提高现场施工的安全性,有效缓解传统风险。



消防主题公园

“小朋友千万不能玩火哦,遇到火灾记得要拨打119……”9月22日,在海门消防主题公园内,居民王阿姨正在消防安全知识翻板游戏前给小孙子讲解消防安全知识。“这个主题公园紧扣‘消防’,突出‘平安’,散步休闲的同时还能学到安全知识,可谓一举两得。”

消防主题公园位于东海绿廊公园内,占地面积约为2500平方米,在保持原有特色的基础上,新增“消防”主题,将火灾防范知识、逃生口诀、消防车种类等消防元素以知识性、趣味性、教育性的形式融入公园展板、橱窗、雕塑以及锻炼器材等设施中,突出消防特征、消防文化特色,使广大群众在茶余饭后、晨练健身等闲暇活动中,学会消防安全知识,增强消防安全意识,提高火灾防控能力,全面营造“关注消防,生命至上”的消防宣传氛围。

要想让更多老百姓学得懂、记得牢、用得上应急安全知识,就要在润物细无声中让安全理念入脑入心。海门大力开展全方位、深层次的安全文化宣传,进一步厚植城市安全沃土,以安全文化引领城市发展。

去年投入运行的海门安全文化教育体验馆,以“人防科普—安全教育”为明线,以“认识—体验—应对—预防”为暗线,分为交通安全、居家安全、应急救护等多个区域,向市民提供全面、立体、多维度的安全教育,体验人数近10万人次,形成全社会参与城市安全“共治共建共享”的良性互动格局。“这种体验既有趣味性,又有真实感,在参与中无形普及了安全知识,提升了防范意识。”在模拟电梯内体验完的市民钱小姐对这种安全教育方式赞不绝口。

海门不断拓宽安全文化覆盖面,充分发挥报刊、电视、广播等主流媒体作用,扩大微信微博等新媒体传播效应,在沿街商铺、公共交通和企事业单位等宣传阵地开展立体式宣传。推送安全生产相关短信百余条,深入基层一线和重点企业开展“安全生产月”、安全宣传“五进”“百团进万企”宣讲等活动,参加人员近9万人次,为守好红线底线筑牢思想“防火墙”。此外,通过开展安全发展示范城市LOGO设计和宣传作品征集、微信有奖答题等多种形式的活动,鼓励市民广泛参与安全宣传,进一步营造安全氛围,厚植安全沃土,全面提升广大居民的安全文化素养。

“以文化人,以文促安”,如今在海门,安全示范发展城市的创建氛围越发浓厚,市民幸福感和安全感节节攀升。一组数据显示,在前期对市民安全感满意度开展的模拟调查中,市民安全感满意度和基本满意度达99.09%。

本报记者俞慧娟 本报通讯员施帆东

文化浸润,安全理念植于心践于行

善建善治,夯实城市安全基础支撑

夏末秋初,新江海河至浒通河段一线堤防,堤顶沥青道路和挡浪墙已全面建成,长约13.7公里的江堤沿着长江岸线蜿蜒伸展,脚下是红黄蓝三色道路标线,头顶是蓝天白云,形成了一道安全美丽的风景线。

新江海河至浒通河段一线堤防是今年海门沿江沿海生态景观带建设中沿江堤防提标贯通工程之一。今年以来,海门区按照“百年一遇”标准对部分江堤先行进行提标,实施路面重建、修复,新建挡浪墙等,力争将江海堤防建成保护



海门安全文化教育体验馆



理能力。危险化学品领域,完成问题隐患整改1720条,重大危险源企业、高危工艺企业分别从2019年的11家和17家减少至目前的1家和2家,沿江1公里范围内剩余8家化工企业已全部关停。道路交通和运输领域,完善交通安全设施,建设路网安全指挥中心,新增123套路网监控,实现国省干线“一张网”管控;出台《道路货物装载源头管理办法》,建立多方联动机制,始终保持“打非治违”高压态势。建筑施工领域,聚焦深基坑、高支模、脚手架、起重机械以及有限空间作业等重点环节,全面提升建筑施工安全管理的精细化、规范化水平。对人员密集型公共场所房屋和老旧建筑等既有房屋逐栋排查、建档立册,做到底数清、情况明,分批分类整治各类隐患。建立以“区为主体、属地实施、分区网格落实”的既有建筑安全管理责任体系,形成“分区网格排查、部门联查、第三方检查、政府督查”的既有建筑隐患排查整治机制。燃气安全领域,有序推动瓶装液化气统一配送,9家企业联合成立配送服务公司,基本建立充装、流通、使用、检验全流程监管体系。消防安全领域,实施多点布局,打造5分钟安全圈,为应急救援争取“黄金时间”。

抓实安全管理,最根本的还是要压实企业安全主体责任。海门在全省范围内率先探索制定《企业落实安全生产主体责任重点事项清单评估标准》,对企业落实安全生产主体责任的情况进行量化评估,并创新评估结果运用,尝试与信用体系红黑榜、行政执法、联合惩戒等衔接挂钩,寻求社会共治,引导企业更好落实安全生产各项措施,着力打通企业安全生产主体责任“最后一米”。

